



张维迎(资料图片)

## 2015新安读书月闭幕,经济学家张维迎谈企业与市场: “套利”之后要创新 破坏游戏规则或酿大错

□ 记者 丁林

昨日,由安徽广播电视台主办、市场星报等作为媒体支持的“2015新安读书月”闭幕,压轴出场的“大咖”为著名经济学家张维迎。31年后再次来到合肥,张维迎带来的是“市场与企业家精神”的主题演讲。崇尚自由市场经济的他,继续着“犀利”。

### 关键词一:创新 传统模式的空间已很小

GDP增长率下行,张维迎理解为这是今后的趋势。原因在哪?“过去30年,中国经济突飞猛进增长,靠的是企业家的套利行为。”

套利,张维迎说,就是低买高卖,赚取差价。然而,经过30年的套利,目前经济的下行说明这种模式的空间已经很小,“能模仿的东西也被模仿得差不多了。”

怎么能让中国经济重上中高速?创新!张维迎说:“现在必须要有一个增长模式的转化,从配置效率转向真正的创新驱动的增长。这才真正需要我们现在来讲的创新型的企业家。没有新一代的企业家,中国的创新就不大可能。”

### 关键词二:股市 破坏游戏规则或酿大错

张维迎关于中国转型有过一则比喻:转型靠的是柳传志这样的人,而不是靠利率、靠宏观政策的宽松能做得到的。“经济的发展和转型一定是新产品、新技术、新企业淘汰老产品、老技术、老企业的过程。如果我们用货币政策刺激总需求,使企业家的东西都能卖出去,就一定会延缓和阻碍这个淘汰的过程,然后不断复制出新的产能过剩来。”以家电下乡为例,现在看来,市场依旧没能回头。

在互动提问环节,被问及如何看待七月上中旬A股市场的千股跌停、千股涨停现象时,张维迎自称自己对股市研究不多,也没有买股。但是,对于去年末启动到今年6月

然而,创新型企业可能几年时间都不赚钱。张维迎说,200年前,人类的创新活动就开始了,随之带来的是生产力的提高、技术的进步,进而,社会分工越来越细,专业化程度越来越高,“技术进步越快,创新越多,劳动生产率越高,进一步经济增长,财富就变得越多。”

在张维迎看来,企业自身的创新行为是不可以预估成果的,创新型的企业家看不到别人有什么,所以他必须凭自己的想象,凭自己的坚持去创造一种人类过去不曾有过的东西。“创新型企业不断地研发投入,但也许他三年、五年都不能赚钱,这就是为什么创新的企业需要风险投资的一个重要原因。”

份时的“大牛市”,张维迎将其定义为“人造牛市”。

道理一样,张维迎说,政府救市也是人为干预市场,破坏市场游戏规则有可能会酿成更大的错误。

援引自己曾经去泰国旅游时听到的一则故事,张维迎说,一条河边有一座女王庙,导游解释称因为女王在一次落水时不幸溺亡,而身边几十上百的侍从,不敢直接用手去拉女王,只能用竹竿等工具,最后导致女王窒息。“如果女王被拉上来了,若有对女王心怀不轨的侍从,不排除下次出游时推女王下水,进而再得到接触的机会。目前股市中也不排除有人存在这种投机心理。”

### 关键词三:企业 “生生死死”越快越好

与不主张政策刺激经济一样,张维迎认为,所有的企业,哪怕是当前做得最好的,都不排除日后会倒闭,而这种破产,也是市场经济条件下最正常不过的了。

“现在很多人都在关注家族企业接班人的问题。”张维迎说,这的确是改革开放以来一些民营企业面临的大课题:一方面完全交给职业经理人,老板不放心;另一方面,子女也会出现不愿接班的情况。“目前我看中国的企业很难有家族企业延续下去,因为他有一个孩子的情况下,他是不是合适做企业?他是不是愿意做企业?这是很大的问题。”

站在市场优胜劣汰的角度,张维迎说,最好的企业也会被淘汰,这是一种好的现象,也是非常正常的自然规律。“现在想想,当年的诺基亚和摩托罗拉,全世界顶级手机品牌,如今何在?”张维迎说,生生死死越来越快,对于一个国家的经济总体上来说是好事情,说明了企业、行业的更新换代快,也说明了国家的创新能力强,经济有活力。

“只有该破产的企业破产,才能唤醒中国的企业家精神,才能不断涌现出创新力。”相反,一些救助政策等,从长远来看,只是暂时缓解了衰退的步伐,但不一定有助于它的“复活”。

### 新闻链接

张维迎(1959年—),陕西省榆林市吴堡县人。原北京大学光华管理学院院长,经济学教授;北京大学网络经济研究中心主任。

他发表的有关中国经济改革和社会发展的观点经常成为媒体关注的焦点。2000年,他获得国家自然科学基金“杰出青年基金”。2002年,他当选为“CCTV2002年中国经济年度人物”。2006年3月,他发表了《理性思考中国改革》的长文,将有关改革的争论推向了一个高潮。

## 女司机打电话撞上护栏

星报讯(方敏 记者 王涛) 8月7日上午,在沪渝高速下行线549公里处发生一起轿车撞上道路中间隔离护栏事故,事发原因跟肇事司机低头拿手机有关。事故发生后,安庆高速交警三大队民警迅速赶到现场,将车辆及事故人员转移至安全地带,同时依法给予驾驶员严女士罚款200元处罚。

当日上午10时30分左右,肇事司机严女士驾驶一

辆轿车自北向南行驶,当车辆行驶至沪渝高速549公里处时,严女士想给朋友打个电话,她掏出手机,低头拨号码时,就在这时到了弯路,车辆撞到道路中间隔离护栏。

事故造成轿车前保险杠损毁严重,车辆水箱破裂,驾驶室安全气囊打开,车辆零碎物品散落一地。道路中央隔离防撞柱被撞倒,护栏被撞坏了7米长。

据4S店保守估计,车辆的维修费用将超过3万元。

## 男青年失恋高速欲轻生

星报讯(江中锋 记者 王涛) 8月8日凌晨2时许,安庆高速二大队民警巡逻至沪渝高速593公里处(怀宁县境内),发现前方应急车道内停着一辆白色轿车,一旁的路边还有两人,一人坐在地上,一人站在旁边。

民警停车上前查看,发现坐在地上的男子是一名青年,正在痛哭流涕,身边还有几罐已经喝空了的啤酒瓶。通过进一步询问得知,坐在地上的小伙子是河南人,站在旁边的是其同事,二人一起驾车前往武汉出差。出门前,

小伙子因琐事与女友大吵一架,还大打出手。后来,小伙和同事驾车行至此处时,小伙子的女友发来一条分手信息,年轻人一时想不开,要求同事将车停在路边,自己则下车跑到路中间欲在高速公路上寻短见,所幸被同事制止。悲痛之际,小伙子坐到地上痛哭流涕并拿出车上的啤酒解愁。

了解情况后,民警对小伙子进行了劝说和安抚,15分钟后,小伙情绪渐趋平静,并表示自己已经想通。



## 科目一请枪手? 归零!

星报讯(岳敬平 记者 王涛) 8月6日,凤台县交警大队车管所科目一考场监考民警发现一考生神色紧张,自进入考场从来没有抬过头。民警检查其证件发现,这名考生名叫胡某,照片和本人非常像,似乎没有什么问题。

民警的注意更使胡某有些急促,很快完成交卷,考试成绩98分。刚考完,胡某便迅速离开考场,不料被民警拦住。通过细问,神色慌张的胡某很快交代了替考的事实。原来是自己的一位亲戚,因为科目一考试内容实在记不住,就想起聪明的胡某,于是找到胡某帮他替考。胡某感觉自己和这位亲戚长得很像,答应替考,不料被细心的民警逮个正着。

最终,车管所决定胡某成绩作废,并给予严厉的批评教育。